

重庆晨报
民生在线
扫码关注难事、烦事、委
屈事、不平事、
新鲜事告诉我
们,记者帮你办

国新办召开发布会,今年提振消费这样干 安排667.4亿元就业补助 育儿补贴政策制定中……



3月17日下午,国务院新闻办公室召开发布会,国家发展改革委、财政部、人力资源社会保障部、商务部、中国人民银行、市场监管总局等六部门有关负责人针对《提振消费专项行动方案》重点任务进行了介绍并答记者问。



解放碑步行街热闹非凡 据新重庆-重庆日报

不得违法延长劳动者工作时间

国家发展改革委副主任李春临表示,提振消费需要各方面政策协同发力,《提振消费专项行动方案》中提到各项经济社会政策都要体现促消费的政策导向,这之中既有实打实的资金投入,也有休息休假权益保障等相关政策支撑。

比如针对反映突出的休息问题,《提振消费专项行动方案》专门就“保障休息休假权益”提出了相关举措,通过强化执行监督来落实带薪年休假制度,明确不得违法延长劳动者工作时间,同时鼓励弹性错峰休假,鼓励有条件的地方设立中小学春秋假等。

安排就业补助资金667.4亿元

财政部经济建设司司长符金陵介绍,2025年中央财政安排就业补助资金667.4亿元,支持各地落实就业创业扶持政策,统筹相关资金资源,促进充分就业,提高就业质量。

在惠民生方面,方案结合百姓日常所需,提供更多元、更普惠的消费供给。例如针对老年人出行和用餐,支持地方试点探索多层建筑加装电梯和发展老年助餐服务;针对年轻人,特别是“Z世代”,支持旅游景区景点、文博单位拓展服务项目,推动巡演项目“一次审批、全国巡演”,让看演出、出门旅行有更好体验。

育儿补贴、工资等政策将出台

《提振消费专项行动方案》针对需求侧特别是居民增收减负,提出了两个专项行动。育儿补贴、劳动工资等政策,相关职能部门正在积极加紧制定和推出,后续会陆续出台,会进一步细化和实化。

《提振消费专项行动方案》鼓励地方因地制宜探索务实举措,支持地方结合自身条件和资源禀赋等,积极探索务实举措,在发展养老和托育服务、冰雪经济、传统民俗类消费、清理不合理的消费限制、改善营商环境等方面加大支持力度。

逐步推行免费学前教育

财政部经济建设司司长符金陵表示,通过提高部分学生资助标准、扩大政策覆盖面,延续实施国家助学贷款贴息和本金延期偿还政策,逐步推行免费学前教育等,减轻学生家庭的教育支出压力。

促消费文件首提稳股市、稳楼市

《提振消费专项行动方案》首次在促消费文件中强调稳股市、稳楼市,并提出相应举措,努力让老百姓的消费底气更足、预期更稳、信心更强。

人力资源社会保障部就业促进司负责人陈勇嘉表示,我们将实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划。这充分体现了经济发展与就业促进的有机结合,体现了产业政策、重大项目与就业政策的有机结合,可以说,抓住了稳就业、促就业的关键。

以品牌引领推动消费品质提升

在文化消费品牌方面,鼓励企业将中华优秀传统文化融入产品设计,培育更多像《三体》《只此青绿》一样的中国优秀IP。《哪吒》《长安三万里》无一不是对中华优秀传统文化的再加工、再制造。

在商品消费品牌方面,打造中国消费名品方阵,加快培育优质消费品牌;开展“购在中国”系列活动,丰富“吃购游娱”一体化的消费体验。

清理对经营者不合理限制措施

国家发改委将聚焦制约消费的突出矛盾问题,下大力气推动改革,充分释放消费潜能、激发市场活力。

对于消费者,将下大力气保护好其合法权益,规范不合理经营行为,倡导实价优质,让消费者买得放心、省心、舒心、安心。

对于经营者,将下大力气清理不合理限制措施,加快构建全国统一大市场,营造有利于供给创新的良好市场环境,挖掘和巩固好超大规模消费市场的优势。

以旧换新补贴直达消费者

商务部市场运行和消费促进司司长李刚表示,我们将抓好后续落地实施,指导各地进一步简化流程,提高拨付速度,让补贴资金更高效更便捷直达消费者,同时深入推进再生资源回收体系建设,持续畅通废旧商品回收利用链条,提升资源回收利用能力和水平。

市场监管总局市场稽查专员嵇小灵介绍,将针对群众反映强烈的食品非法添加、假冒伪劣、价格欺诈、虚假宣传等市场顽疾开展专项整治行动,强化对缺陷产品召回的监管力度,让市场更加安全有序、规范运行。

实施适度宽松货币政策

中国人民银行信贷市场司负责人车士义表示,中国人民银行将认真落实《提振消费专项行动方案》要求,会同金融监管等部门,研究出台金融支持扩大消费的专门文件,强化金融与财政政策、产业政策的协同,引导金融机构从消费供给和需求两端,积极满足各类主体多样化的资金需求。主要是以下四方面:

实施好适度宽松的货币政策,为扩大消费营造良好的金融环境。

打好消费政策组合拳,支持消费供给提质惠民。优化金融产品和服务,满足差异化消费需求。

拓宽金融机构资金来源,扩大消费领域资金供给。

据新华社、央视新闻

解放军在台岛附近演习 国台办:正当之举、必要之举

国务院台办发言人陈斌华17日答记者问表示,世界上只有一个中国,台湾是中国神圣领土不可分割的一部分。解放军在台岛附近开展演习,是对赖清德不断宣扬“台独”分裂谬论、升高两岸对立对抗的坚决惩戒,是对“台独”分裂势力谋“独”挑衅的有力震慑,是对外部势力干涉滋事的严正警告,是捍卫国家主权、维护台海和平的正当之举、必要之举。

有记者问:解放军今天在台海附近开展军事演习。舆论认为,这是对赖清德近日抛出猖狂挑衅的“台独”分裂言论和台美近期勾连动向的反制震慑。对此有何评论?陈斌华作上述表示。

陈斌华指出,“台独”与台海和平水火不容。赖清德上台以来,顽固坚持“台独”分裂立场,一再鼓吹“互不隶属”的“新两国论”,变本加厉阻挠两岸交流交往,强推两岸“脱钩断链”,同时加紧勾连外部势力“卖台乞援”,妄图“以武谋独”“倚外谋独”。其所作所为严重挑战一个中国原则,严重破坏两岸关系,不断把台湾推向兵凶战危的险境,严重威胁台海和平稳定。对此,我们决不容忍姑息,坚决反制惩戒。

陈斌华强调,台湾问题事关国家尊严、民族感情,是中国核心利益中的核心,是不容挑战的红线。正告赖清德当局,胆敢挑衅玩火,只会自取灭亡、粉身碎骨。

据新华社

外交部:祖国完全统一势不可挡, “倚外谋独”终是绝路

外交部发言人毛宁17日表示,祖国完全统一势不可挡,“倚外谋独”终是绝路。希望有关国家认清台湾当局险恶用心,以实际行动严格恪守一个中国原则,切实维护双边关系政治基础。

当日例行记者会上,有记者问:台湾当局拟推动在个别国家新设驻外机构或将原有以“台北”命名的机构改为以“台湾”命名,发言人有何评论?

“一个中国原则是公认的国际关系准则和国际社会普遍共识,是中国同各国建立和发展关系的政治基础。”毛宁表示,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。台湾从来不是一个国家,过去不是,今后更绝无可能。

毛宁说,一段时间以来,民进党当局打着经贸科技、文化教育等领域交流合作的幌子,妄图突破国际社会坚持一个中国原则的铜墙铁壁,拓展所谓“国际空间”,大肆采取金元开路、贿赂拉拢、威逼利诱等伎俩,企图在一些国家新设机构或更名现有机构,诱导有关国家在台湾问题上越界踩线、打“擦边球”,破坏中国同有关国家关系。我们要正告民进党当局:祖国完全统一势不可挡,“倚外谋独”终是绝路。

“中方一贯坚决反对任何建交国与台当局开展任何形式的官方交往。”毛宁说,希望有关国家认清台湾当局有关险恶用心,以实际行动严格恪守一个中国原则,切实维护双边关系政治基础。

据新华社

外交部:对外部势力执意纵容支持 “台独”行径的坚决回应

外交部发言人毛宁17日在答记者问时表示,中方有关军事行动是捍卫国家主权、安全和领土完整的必要、合法、正当之举,是对外部势力执意纵容支持“台独”行径的坚决回应,是对“台独”分裂势力倒行逆施的严正警告。

当日例行记者会上,有记者问:据了解,中国军队今天在台海附近开展了军事演习。外界认为,中方有关军事行动同近期美国国务院网站修改对台政策表述和“台独”势力倒行逆施有关。请问中方对此有何评论?

毛宁说,美方近期在台湾问题上采取了一系列错误行径,特别是修改美国国务院网站所谓“美台关系”页面和“事实清单”内容,删除体现一个中国原则、不支持“台独”等重要表述,在涉台问题上立场严重倒退。这是美方蓄意推行“以台制华”、纵容支持“台独”的又一恶劣例证,向“台独”分裂势力发出严重错误信号。

“中方有关军事行动是捍卫国家主权、安全和领土完整的必要、合法、正当之举,是对外部势力执意纵容支持‘台独’行径的坚决回应,是对‘台独’分裂势力倒行逆施的严正警告。”她说。

毛宁强调,台湾问题是中国核心利益中的核心。一个中国原则是中美关系政治基础中的基础。“基础不牢,地动山摇。‘台独’同台海和平水火不容,搞‘台独’分裂是死路一条,‘以台制华’只会引火上身。”

毛宁表示,中方敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报,兑现美国历届政府在台湾问题上所作的郑重承诺,停止越线挑衅行径,慎之又慎处理台湾问题,不要对台海和平稳定和中美关系造成进一步严重损害。

据新华社

